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GRUNDLAGEN

4 e +10°
Tera 12 cm » km

Giga 9 +10°3
¥ l-l-l-l-l-l MW > GW
::Mega 6
¥ I-I-I-I-I-I 103
*10x +10x T 0 ¥ ¥ ¥ ¥ 7
Hekto 2 + 105
Deka 1 dm > um

Meter, Gramm, Liter, Watt, Byte, Pascal, etc.

Dezi -1 +(105)2
CTnz > kmz

T +(10%)3
Milli 3 dm?3

- ll.l - - *(103)2
Nano —9 km? » m?

v Pico —12 * (103)3
o = o o - m3 » mm

3

p Prozent eines Wertes x berechnen:

P
*
100

X

p Prozent zu einem Wert x hinzufiigen:

L)
J“‘(1+100

p Prozent von einem Wert x abziehen:

,L)
x*(l 100

Prozentuellen Anteil an der Gesamtheit berechnen:

Anteil
Gesamtheit

Prozentuelle Veranderung zwischen einem neuen und einem alten Wert berechnen:
Neu — Alt
Alt
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M MATHAGO

TRIGONOMETRIE IM RECHTWINKELIGEN DREIECK

) GK _ ) GK
sin(a) = VP @ = arcsin HYP
AK _ AK
cos(a) = HYP @ = arccos | zn
GK ¢ GK
= — @ = arctan | —
tan(a) K K
3
a4
S
=]
R
K
Kathete
Sp~c-- T TTTTs
J L L

]
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M MATHAGO

MATRIZEN UND GOZINTO GRAPHEN

Rohstoffe  Zwischenprodukte Endprodukt Nachfrage

~ 150
200
- 100
= 200
R, R, Ry Z, Z, E
R, /O O O &6 7 0 o)
R, |]O O 0O 3 0 O 0
R; | O 0 010 4 O 200
Z, {0 0O 0 O 0 8 160
Z, \0O 0 0 O 0 12 100
E O OO0 00O 500
Produktionsprozesse
A ... quadratische Verflechtungsmatrix E ... Einheitsmatrix
X ... Produktionsvektor n.. Nachfragevektor
X=A-X+n X=(E-A""-n n=E-A-x
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M MATHAGO

FINANZMATHEMATIK

Ko (1 +0)"

Ta+on

Abzinsen

Nomineller Zinssatz:

Bezieht sich auf die Verzinsungsperioden pro Jahr

i

4

iy =

i=i,+2

Aquivalenter Zinssatz:

Bezieht sich auf die rechnerische Verzinsung pro Zahlungsperiode

i,=V14+i-1

i=(1+iy)%2—-1

Verzinsung

Effektiver Zinssatz: Bezieht sich auf die tatsdchliche Verzinsung, z.B. nach Bericksichtigung von
zusatzlichen Kosten oder der KESt
Zahlung
Jahrlich Semesterweise Quartalsweise Monatlich
Jahrlich i i,=3¥1+i—-1 i,=Vi+i-1 = "Y1+i—1
Semesterweise i i i
52 = E 12 == E 12 = E

1:4_:2\;'14“?:2*1

[’12:61,'1“!’1'2*1

Quartalsweise

!:4:4

i =31+i,—1

Monatlich

. i
112=E

Skriptum zum Mathago Mathematik Matura Vorbereitungskurs BHS — Cluster W2 V1.0



M MATHAGO

nachschussig vorschissig
_____ . T . - 1
Endwert £ E..=R-4 E.=R-4—'.q
qg-1 qg-1
-1 1 n—1 1
Barwert B Bnach =R 4 " an Buor =R s T a1
qg-1 q g-1 g
Bﬂ BTJ Eﬂ. E‘IJ
} } i i i i i } i } +
R R R R R

Zeit Zinsanteil Tilgungsanteil Annuitat Restschuld

0 K,

1 Ko'f' T1 A1:KD'I{+TA K1:KO_T1

n Zinsanteil | Tilgungsanteil Annuitdt | Restschuld

0 € 10000,00 i 2,50%

1 € 250,00 | € 1750,00 | € 2000,00 | € 8250,00 Annuitat € 2000,00

) € 20625 | € 1793,75 | € 2000,00 | € 6456,25

3 € 161,41 | € 183859 | € 2000,00 | € 461766

4 € 11544 | € 188456 | € 2000,00 | € 2733,10

5 € 6833 | € 193167 | € 2000,00 | € 801,43

6 € 20,04 | € 801,43 | € 821,46 | € .

7 € - € - € - € -
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M MATHAGO

INVESTITIONSRECHNUNG
R, R, R,
Co = ETIE 8 i )
35000 ¢ ((1 o R G AN C L) A
% R 25000 55000 " 70000 n 80000 S 0000b = 17044 €
O 7 \(1+0,02)  (1+0,02)2 (1+40,02)3 (1+0,02)* -
25000 R R R
1 2 n
: - ; +t+t——]—-4;=0
20000 ((1 + Lintern) (1 + Lintern)z (1 + lintern)n) ¢
iintern =5%
15000
10000 || n | Einnahmen | Ausgaben | Riickflisse
0 200000 € | —200000 €
1 40000 € 15000 € 25000 €
5000 (| 2 70000 € 15000 € 55000 €
3 90000 € 20000 € 70000 €
4 95000 € 15000 € 80000 €
0 0.5 1 1.5 2 2.5

3 3.5 4 45 Ns 6 65

Ag * (1 + imod)n =E

E=R »(14+i,)" ' +Ryx(14+i,)" 2+ +R,_;*(1+i,)+R,

E = 25000 * (1 + 0,03)3 + 55000 = (1 + 0,03)% + 70000 * (1 + 0,03) + 80000 = 237767,675 €

200000 * (1 + iypq)* = 237767,675

Lmo

a=442%
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M MATHAGO

ANDERUNGSMASSE

9

by _f®) - f(@
Ax b—a

fb) = f(a)

N N S D N S
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M MATHAGO
WACHSTUM & ZERFALL

16 * ;\‘r“ --— ————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

i In(2) _ In(2)
T2

“In(a)

8% Ny

4*:\%

2% ;\'r” : i |
o : : :
] ' bt
T 2T 3x T 45Ty
N{t)
No o

_In(0,5) In(0,5)
tETT In(a)

t
N(t) = N, * 0,57
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M MATHAGO

LINEARE FUNKTION

f(x)=k*x+d
f)—fl@
T:f ()

10
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M MATHAGO

QUADRATISCHE FUNKTION
fx)=ax?+bx+c

Wenn Dann

a<0 Negativ gekrimmt (Hochpunkt)
a>0 Positiv gekrimmt (Tiefpunkt)
b=0 Symmetrisch um die y-Achse
b+0 Nicht symmetrisch um die y-Achse
C Schnittpunkt auf y-Achse bei ¢
c=0 Eine Nullstelle im Ursprung
ce=0D&%b+0 2 Nullstellen, eine davon im Ursprung
a<0&c>0 2 Nullstellen
a>0&c<0 2 Nullstellen
a<0&b=0&c<0 Keine Nullstelle
a>0&b=0&c>0 Keine Nullstelle
ax*+bx+c=0 xljzz_biuzbj_émc D = b? —4ac
D<0 D=0 D>0

©w B o & w o
- M W B WM @ N @
L YREE.JHRE" IRENr INEE" YRS RENCTREN' 1

| SRR SR
S -]
Lo
- T . ]

L
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M MATHAGO

POLYNOMFUNKTION
Grad keine Losung eine Losung zwei Losungen drei Losungen vier Losungen
1
\\ /’f \\ fﬂ \\ /ﬂ
\ / \"\ f \\ /
2 \ / \ / v/

Der Grad einer Polynomfunktion gibt an, wie viele reele Losungen diese Funktion maximal haben kann
Polynomfunktionen geraden Grades kinnen auch gar keine reele Losung besitzen

Polynomfunktionen ungeraden Grades miissen mindestens eine reele Losung haben

Nullstellen: 0 bis n

Z Extremstellen: 1 bis n-1

Ist der Grad/n der B¢ Wendestellen: 0 bis n-2

Polynomfunktion gerade "
oder ungerade? Nullstellen: 1 bis n

N Extremstellen: 0 bis n-1
Wendestellen: 1 bis n-2
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M MATHAGO
DIFFERENTIALRECHNUNG
()

f )

10

f(x)
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M MATHAGO

Nullstellen: f(x)=0
Extremstellen: f'(x)=0
f'(xg) <0 - H
f"(xg) =0 =S
fl'g) >0 =T
Wendestellen: f"(x)=0
Steigungswinkel:

a= arctan(f’(x))
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M MATHAGO

UMKEHRAUFGABEN DER DIFFERENTIALRECHNUNG
f(xX)=ax3+bx®>+cx+d

f'(x) =3ax?*+2bx +c

f''(x) = 6ax +2b

die Steigung —1.

Die Funktion f geht durch den Punkt f(xp) =yp
P(xp/yp).

Bsp: Die Funktion f geht durch den Punkt f(4)=2

P(4/2). ax43+b*x42+cx4+d=2
Die Funktion f hat bei N(xy/0) eine fxy) =0
Nullstelle.

Bsp: Die Funktion f hat bei N(—2/0) eine f(=2)=0
Nullstelle. ax(=2)2+b*(=2)2+cx(-2)+d=0
Die Funktion f hat an der Stelle x = x4 die f'(x) =k

Steigung k.

Bsp: Die Funktion f hat an der Stelle x = 3 f'3)=-1

3a*3°+2b*3+c=-1

Die Funktion f hat an der Stelle x = x4 den

Steigungswinkel a.

f'(x,) = tan(a)

Bsp: Die Funktion f hat an der Stelle x = 2

den Steigungswinkel 30°.

f'(2) = tan(30°)
3a* 2%+ 2b*2+ c =tan(30°)

Die Funktion f hat den Extremwert f(xg) =yg

E(xg/yE). f'xg) =0

Bsp: Die Funktion f hat den Extremwert f(=1) =5

E(-1/5). ax(=1)3+b*(-1)?+c*x(-1)+d=5
f(-1)=0

B3a*x(—1)2+2b*x(—1)+c=0

Die Funktion f hat den Wendepunkt fOow) = yw

W(xw/yw). f"Gw) =0

Bsp: Die Funktion f hat den Wendepunkt f(5) =4

w(5/4). ax53+b*x52+c*x5+d=4
f'6)=0

6a*5+2b=0
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M MATHAGO

Die Funktion f hat den Sattelpunkt f(xs) = ys

S(xs/ys)- fllxs) =0
f'(xs) =0

Die Funktion f schneidet die x-Achse an der flx;)=0

Stelle x = x;.

Die Funktion f berihrt die x-Achse an der flxp))=0

Stelle x = x;. f'(x1) =0

Die Funktion f berthrt (knickfrei) die

Funktion g an der Stelle x = x4.

f(x1) = g(x1)
f'(x1) = g'(x1)
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M MATHAGO

INTEGRALRECHNUNG
b
jf(x)dx>0
ff(x)dx<0
b b c
ff(x)dx<0 Ay A=ff(x)dx+ ff(x)dx
a b
¢ a c b c
A=J’f(x)dx—ff(x)dx
Az a b
b b
A=ff(x)dx+ff(x)dx
ab Cc
A= | fx)dx+ [ —f(x)d
e af x) dx j x) dx
g(x)

b

b c
A= f (FG) - g(0) dx + f (900 - F(0) dx
a b

C
4,
/1@
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M MATHAGO

BEWEGUNGSAUFGABEN

s(t) =fv(t) dt = ﬂ a(t)dt

s'(t) =v(t) = fa(t) dt
s"(t) =v'(t) = a(t)

S
S=v=*xt{ - v:;

<
Il

s(ty) — s(ty)

-4

- v(t,) — v(ty)
“= t?. - rl
s = f v(t) dt

ty
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M MATHAGO

WIRTSCHAFTSMATHEMATIK

K(x) |(Gesamt)Kostenfunktion
K(x)=K,+F
K(x)=E(x)—G(x)
K(x) |Stiickkostenfunktion / Durchschnittskostenfunktion

K,(x) | Variable Stiickkostenfunktion / Durchschnittskostenfunktion

Ko = )
P(x) |Preisfunktion
P(x) = Eix)

E(x) | Erlésfunktion

E(x)=P(x)*x

G(x) |Gewinnfunktion
G(x)=E(x) —K(x)

Betriebsminimum

Jene Stiickzahl, bei der die variablen Kosten pro Stlick am geringsten sind.

Betriebsoptimum

Jene Stiickzahl, bei der die Kosten pro Stiick am geringsten sind.

Break-even-Point (Gewinnschwelle)

Erlosfunktion schneiden.

Jene Stiickzahl, ab der Gewinn gemacht wird bzw. jene Stiickzahl bei der sich die Kosten- und

Cournot’scher Punkt

dazugeharigen Preis.

Hat als x-Koordinate jene Stlickzahl, bei der der Gewinn maximal ist und als y-Koordinate den

Fixkosten

Sind jene Kosten, die selbst dann anfallen, wenn man 0 Stiick produziert.

Gewinngrenze

und Erlésfunktion ein zweites Mal schneiden.

Jene Stiickzahl, bis wohin Gewinn gemacht wird bzw. jene Stiickzahl, bei der sich die Kosten-

Hochstpreis

Jener Preis, um den kein einziges Stiick verkauft werden kann.

Kostenkehre

Jener Punkt, an dem der Verlauf der Kostenfunktion vom Degressiven ins Progressive

Kurzfristige Preisuntergrenze

Langfristige Preisuntergrenze

Geringst moglichen Kosten pro Stiick

Sattigungsmenge

Jene Stiickzahl, bei der der Markt geséttigt ist und das Produkt verschenkt wird

Nullstellen Hoch- und Tiefpunkte Wendestellen
x x y x

K(x) — —= —- Kostenkehre

K(x) - Betriebsoptimum Langfristige -
Preisuntergrenze

K,(x) -—- Betriebsminimum Kurzfristige —--
Preisuntergrenze

P(x) Sattigungsmenge - - -

E(x) Sattigungsmenge Erlés maximierende Menge Maximaler Erlés -

G(x) Gewinnschwelle (BEP) Gewinn maximierende Menge Maximaler Gewinn -

Gewinngrenze
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M MATHAGO

FIXKOSTEN

K(x) = K,(x) + F

G(x)=E(x)—-K,(x)—F

K(x)

\G(x)

K'(x)

KH' (x)
Kostenkehre
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M MATHAGO

BETRIEBSOPTIMUM & LPU

- K’
K'(x) =0 (0

K(x) =K'(x)

K(x)

I
I
I
°
Betriebsoptimum

BETRIEBSOPTIMUM & LPU

K(x)

K(xopt) P e e e

X
/ LPU = ( opt)
Xopt
¢
Betriebsoptimum
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M MATHAGO

BETRIEBSMINIMUM & KPU

1
o
Betriebsminimum

BETRIEBSMINIMUM & KPU

K (tmin) — K(0)

KPU =

Xmin

T Y
Betriebsminimum
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M MATHAGO

<

MAXIMALER ERLOS

E'(x)=0

maximaler Evlos & -=-=--=---=-=---=-—-----—2

E(x)

Erlosmaximierende Menge \

ERLOS VS. PREIS

AE
T Ax

B SEEE
ty

Sattigungsmenge

E(x)
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M MATHAGO

GEWINNGRENZEN

E(x)
Gx)=0

E(x) =K(x)

K(x)

\

Gewinnschwelle (BEP)

Gewinngrenze

MAXIMALER GEWINN

E(x)
G'(x)=0

E'(x) = K'(x)

K(x)

maximaler Gewinn

Gewinnmaximierende Menge
G(x)

Skriptum zum Mathago Mathematik Matura Vorbereitungskurs BHS — Cluster W2 V1.0



M MATHAGO

HOCHSTPREIS & SATTIGUNGSMENGE

p(0)
Hochstpreis

Sattigungsmenge

COURNOT'SCHER PUNKT

N

Cournot'scher Preis Cournot’scher Punkt

'._________________

Cournot ’srzhe Menge p(x)\
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M MATHAGO

‘|cE/ME

Angebotsiiberschuss

Marktgleichgewicht

|
10 |

g i ME

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 3‘0 32 34 36 38 40 42 44 a6 48 50 52
Gleichgewichtsmenge
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M MATHAGO

STATISTIK

3333991010121212121618 2025
36666661111111114 252525
MinX=3
Q1=6
Median=11
Q3=14

MaxX=25

21

22 23

24 25
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M MATHAGO

REGRESSIONSANALYSE

r=~09

o 1 2 3 4 5 & 7 8 0 W N 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 o 1 2 3 4 5 6 7T & 9 10 1 12 13 14 15 16 17 18 19 20 2

a a

8 &

T T

6 L]

5 5

4 4

3 3

2 2

1 r = —0,95 1 r=—04

o 1 2 3 4 5 6 T a a 0 1 12 13 14 15 16 1T 18 19 20 21‘ 0. 1 2 3 4 5 -] T 8 a 10 1 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21\
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M MATHAGO

WAHRSCHEINLICHKEITSRECHNUNG

AUGENSUMME ZWEIER SECHSSEITIGER WURFEL

1 2 3 4 5 6
1 2 3 4 5 6 7
2 3 4 5 6 7 8
3 4 5 5 7 8 9
4 5 6 7 8 9 10
5 6 7 8 g 10 11
6 7 8 9 10 11 12

(6;3),(5:4),(4,5),(3;6)

4

Bei der Produktion von bestimmten Spielkarten treten erfahrungsgemal 2 verschiedene Feh
lerarten unabhangig voneinander auf.

P(, Textfehler”) = 0,1 %
P(,Farbfehler’) = 1,5 %

0,1% 99,9 %
Textfehler kein Textfehler
1,5 % 98,5 % 1,5% 98,5 %
Farbfehler kein Farbfehler Farbfehler

kein Farbfehler
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M MATHAGO

P(X<5)=1-P(X>5)

PX<3)=1-PX=4)

PX>=7)=1-P(X <6)

PX>4)=1-P(X <4)
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M MATHAGO

BEDINGTE WAHRSCHEINLICHKEIT

A A
B P(ANB) P(AnB) P(B)
B P(AnB) P(AnB) P(B)
P(4) P(A) 100 %
_P(AnB) _ P(ANB)
) P(4) PAIB =5y = P(ANB) +P(ANB)
A i stochastisch unabhangig:
_ P(A)+P(B)=P(ANB)
P(B|A) P(B|a) P(B|A) P(B|4)
P(B|A) = P(B|A)
B B B B

P(AnB) + P(AnB) + P(ANB) + P(ANB) = 100%

60 % einer Klasse sind Madchen. 18 % der Schiiler sind gut in Mathe. 6 % der Schiiler sind Midchen und gut in Mathe.

Mathe + Mathe —
Miadchen 6% 54 % 60 %
Burschen 12 % 28 % 40 %
18 % 82 %
60 % 40 %
Miéadchen Burschen
10 % 90 % 30 % 70 %
Mathe + Mathe — Mathe + Mathe —
6 % 54 % 12 % 28%
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M MATHAGO

BINOMIALVERTEILUNG

PX=k)=(})*p*+@—p)*

P(X <k)=

-

i=

(T) *plx (1—p)nt

(=]

PX=k)=

o

(1) opt+ 1y

1=

=

PX=1)=1-(1-p)
p=nx*p

o=ynxpx(1-p)

6 % der BHS Schiler schrieben im Mai 2018 ein Sehr Gut. In einer Klasse treten dieses Jahr 25 Schiiler an

25 7 18
(7)*0,06 +0,94
25 + 0,06 + 0,9424
25 , (25 24 , (25 2 23
0,94 +(1)*0,06*0,94 +(2)*0,06 0,94
1—-0,06%
1 — 0,942

_{(25 24 25
1 ((24) +0,0624 + 0,94 + 0,06
6
Z (2i5) % 0,060 % 0,9425-

=0

25

(255) £ 0,062571 % 0,94

=10
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NORMALVERTEILUNG

M MATHAGO

Vertetlungs funktion

Dichte funktion

HPneuw < b

Poneu > |4

Oneu < O

Opeu > O
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M MATHAGO

A A

P(X <a)

P(X =z a)

Pla<X<bh)

Plu—e<X<pu+e
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